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КУ ЛЬ ТУР НО-ІН ФОР МА ЦІЙ НА ФУН К ЦІЯ 
НАУ КО ВОЇ БІБ ЛІ О ТЕ КИ В СУЧАС НИХ УМО ВАХ

У статті йдеться про транс фор ма цію функ цій нау ко вих біб лі о тек, зок рема 
соці аль них, а також роз ви ток куль турно-ін фор ма цій ної функ ції як час тини соці о-
куль тур ної в сучас них умовах.
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Три ва лий час вва жа лося, що голов ною функ цією біб лі о теки є лише 
збе рі гання книг та інших доку мен тів. Зі змі нами в сус піль стві змі ню-
ва лись і пог ляди на роль біб лі о теки. Зок рема, у ХІХ ст., крім мемо рі аль ної, 
почали виді ляти ще й навчальну, освітню та про світ ницьку функ ції. 
Після 1917 р. домі ну вала іде о ло гічна функ ція, яка була при та манна всім 
нау ко вим, куль тур ним і навчаль ним закла дам. Проте і тоді, разом із цією, 
про від ними функ ці ями біб лі о тек були визнані куль турно-прос віт ницька 
та нау ково-ін фор ма ційна.

У 70-ті – 80-ті роки XX ст. роз по ча лося вивчення соці аль них функ цій. 
Від омі біб лі о те коз навці Ю. Сто ля ров та А. Соко лов під хо дили до їх 
роз гляду з нау ко вих, а не іде о ло гіч них пози цій, що дало їм змогу 
сфор му вати при нци пово новий пере лік соці аль них функ цій біб лі о тек, 
який і досі вче ними та прак ти ками біб лі о теч ної справи чітко не визна-
че ний [10, 11, 12, 13, 14, 15].

Ви хо дячи з основ них напря мів діяль ності сучас них біб лі о тек, зок рема 
нау ко вих, можна виді лити соці о куль турну функ цію та функ ції інфор-
ма цій ного забез пе чення нау ково-ви роб ни чої діяль ності [6]. Адже 
задо во лення інфор ма цій них пот реб корис ту вача – головне завдання 
біб лі о теки як соці аль ного інсти туту. Сус пільні транс фор ма ції при зво дять 
до змін інфор ма цій них запи тів, від по відно біб лі о теки не можуть 
зали ша тися незмін ними, вони зму шені адап ту ва тися до нової ситу а ції, 
що й спри чи нило зміну їхньої соці аль ної ролі та функ цій [7, 8, 9].

Сис теми кому ні ка ції, які були закла дені в пев ному 
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соці ально-куль тур ному кон тексті, детер мі но вані бага тьма фак то рами 
різ ного сту пеня спіль ності та інтен сив ності свого впливу. Сьо годні 
спо сте рі га ється пос тійне роз ши рення спектра кому ні ка цій них засо бів 
і ство ре них на їхній базі інфор ма цій них тех но ло гій. Вони не мають ана лі-
зу ва тися у від риві від інших явищ і про це сів, які посі да ють певне місце 
в куль турі та від бу ва ються в наш час у різ них місцях.

Про тя гом остан нього деся ти ліття нау кові біб лі о теки здійс нили знач ний 
про рив у сфері інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій, незва жа ючи 
на значні про блеми фінан су вання та тех ніч ного забез пе чення. Сьо годні 
нау кові біб лі о течні заклади – одне з основ них дже рел нових елект рон них 
про дук тів і пос луг для корис ту ва чів. З огляду на виклики сучас ності, 
вони шука ють нові засоби для над ання дос тупу до куль тур ного над бання, 
забез пе чу ють ком пен са цію роз риву в знан нях людей, пос тійно над аючи 
їм інфор ма цію щодо нових досяг нень науки, тех ніки, культури.

Ді яль ність, спря мо вана на віль ний духов ний роз ви ток чита чів, 
залу чення до цін нос тей віт чиз ня ної та сві то вої куль тури, ство рення умов 
для куль тур ної діяль ності, ста нов ить куль турну, а точ ніше куль турно-ін-
фор ма ційну функ цію біб лі о теки.

Су часна нау кова біб лі о тека – невід’ємна й орга нічна час тина куль тури 
і водночас вона – один із най важ ли ві ших фак то рів куль тур ного роз витку, 
поширення, онов лення куль тур ного над бання країн і народів.

На да ючи корис ту ва чам інфор ма цію в тра ди цій ному або дис тант ному 
варі анті, біб лі о тека сприяє їх ста нов ленню як осо бис тос тей – куль тур них, 
осві че них, адже саме біб лі о тека має уні кальні влас ти вості ство рення 
атмос фери інте лек ту аль них, мораль них, есте тич них пошу ків під впли вом 
читання та спіл ку вання. Прак тика осо бисто орі єн то ва них тех но ло гій 
біб лі о теч ного спіл ку вання спи ра ється на вер сію куль ту ро ло гіч ної 
кон цеп ції М. Бах тіна – В. Біб лера, де йдеться про ідею загаль ного діа логу 
як основи людсь кої сві до мості [1]. Біб лі о тека має значні пере ваги перед 
іншими соці аль ними інсти ту тами. Адже її участь у про цесі соці а лі за ції 
не має обме жень у часі та дос туп ності. Тож соці а лі за ція інди ві дів від бу ва-
ється у про цесі ово ло діння куль тур ним над бан ням, яке збе рі гає біб лі о тека. 
Це ово ло діння здійс ню ється не тільки тра ди цій ними засо бами (фор му-
ван ням фонду, роз ши рен ням дос тупу до нього засо бами нових інфор ма-
цій них тех но ло гій), а й мето дами залу чення чита чів до актив ного усві дом-
лення навко ли ш ньої дійс ності, шля хом ство рення мож ли вості спіл ку вання 
на всіх рів нях і з мак си маль ним вико рис тан ням усіх видів кому ні ка ції.

Су час ний етап роз витку сус піль ства нази ва ють інфор ма цій ним. 
Сучасна пара дигма інфор ма цій ного обслу го ву вання базу ється не тільки 
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на папе ро вих носіях – вона перед ба чає вико рис тання при нци пово нових 
мож ли вос тей дос тупу до інфор ма ції. Нау кова біб лі о тека в сучас них 
умо вах надає корис ту ва чам дос туп до тра ди цій них доку мен тів і циф ро вих 
маси вів, які існу ють за її межами [2]. Реа лі за ція такого дос тупу пов’я зана 
із забез пе чен ням чита чам дос тупу до інтер нет-ре сур сів та їх ква лі фі-
ко ване кон суль ту вання під час пошуку необ хід ної інфор ма ції. У цьому 
про цесі біб лі о тека вико нує свою куль турно-ін фор ма ційну функ цію, вона 
є важ ли вим кана лом інфор ма ції щодо сві то вих про це сів у сфері науки 
та куль тури [5].

На у кова біб лі о тека як куль турно-ін фор ма цій ний центр сучас ного 
інте лек ту аль ного сус піль ст ва:

– роз ви ває і під три мує вивчення, збе ре ження, поширення та захист 
наці о наль ної культури;

– сприяє поши ренню цін нос тей наці о наль ної куль тури і озна йом-
ленню з іншими куль ту рами, вихо вує повагу до них;

– сприяє орга ні за ції соці аль ного між куль тур ного діалогу;
– ство рює умови для інди ві ду аль ної та колек тив ної твор чості.
Куль турно-ін фор ма ційна функ ція біб лі о теки в сучас ному сус піль стві 

поси лю ється за раху нок біль шого нама гання кож ної людини та кож ного 
спів то ва риства до пог либ лення знань своєї істо рії, куль тури, науки, 
а також до широ кого дос тупу в умо вах загаль ної гло ба лі за ції до інфор-
ма ції щодо істо рії, куль тури, науки інших країн і народів.

На у кові біб лі о теки тра ди ційно поши рю ють інфор ма цію, вони спри я ють 
роз витку загаль но ос віт ніх і загаль но куль тур них про це сів у сус піль стві, 
домі ну ючи серед інших інфор ма цій них уста нов, оскільки такі біб лі о теки 
мають багату істо рико-куль турну базу – свої уні вер сальні фонди.

Тра ди ційні форми про па ганди цих знань – нау ково-прак тичні кон фе-
рен ції, семі нари, засі дання круг лих сто лів, тема тичні вечори, книж ково-
ілюст ра тивні виставки, виставки живо пису та фото вис тавки тощо 
– поєд ну ються сьо годні з елект рон ними вистав ками (книж ко вими, 
жур наль ними, ілюст ра тив них мате рі а лів, нот та ін.), онлайн-кон фе рен-
ці ями та іншими захо дами з вико рис тан ням сучас них тех но ло гій.

На базі нау ко вих біб лі о тек про во диться значна робота зі збе ре ження 
наці о наль ної спад щини: біб лі ог ра фу вання, кон сер ва ція й ство рення 
стра хо вих копій доку мен тів, які ста нов лять особ ливо цінну час тину 
фон дів і книж ко вих пам’я ток.

У рам ках наці о наль них про грам Німеч чини, Фран ції, США, Росії, 
країн Бал тії та Укра їни від криті читальні зали та центри, які над ають 
інфор ма цію щодо полі тич ного, гро мадсь кого життя інших країн, 
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їхню  куль туру, а також мож ли вість зустрі ча тися з пред став ни ками цих 
країн і вивчати іно земні мови.

Су часна нау кова біб лі о тека стала не тільки важ ли вим, а й визна-
чаль ним струк тур ним еле мен том сус піль ства знань. Вона забез пе чує 
віль ний дос туп до інфор ма ції та знань, досяг нень науки і куль тури, бере 
активну участь у роз витку наці о наль ної інфор ма цій ної та кому ні ка цій ної 
інфра струк тури. Інфор ма ція, що збе рі га ється в цих нау ково-куль тур них 
закла дах, стає важ ли вим стра те гіч ним ресур сом, а самі біб лі о теки 
посі да ють центральне місце в про цесі інте лек ту а лі за ції сус піль ства, 
роз витку науки, освіти, куль тури [5].

На початку ХХ ст. від бу ва лося певне про ти став лення інфор ма цій ного 
та куль ту ро ло гіч ного під хо дів до біб лі о теки як соці аль ного інсти туту. 
З огляду на пуб лі ка ції того пері оду най більш нам імпо нує пози ція 
М. Двор кі ної, яка роз гля дає інфор ма ційне (тобто біб лі о теч не) як фено мен 
куль тури та кому ні ка ції, як меха нізм дос тупу корис ту ва чів до інфор ма ції 
та поширення знань. На її думку, філо со фія дос туп ності інфор ма ції 
та іде али про світ ництва у біб лі о теч ному кон тексті фак тично не мають 
від мін нос тей. Таким чином, у соці о куль тур ному аспекті в біб лі о теки 
голов ною функ цією є кому ні ка ційна – орга ні за тора, посе ред ника зустрічі 
доку мента та корис ту вача [3, 4].

Слід за зна чити, що біб лі о тека існує не сама по собі й не для себе. 
Її існу вання виправ дано та зумов лено лише тим, наскільки ефек тивно 
вона вико нує свої соці альні функ ції. Уся діяль ність біб лі о теч них 
закла дів має бути під по ряд ко вана одній загаль ній та гло баль ній меті, 
а саме опти маль ному куль турно-ін фор ма цій ному забез пе ченню жит тє-
ді яль ності сус піль ства в цілому й кож ного читача зок рема. Роз уміння 
куль турно-ін фор ма цій ної функ ції нау ко вої біб лі о теки пов’я зане з осмис-
лен ням її як куль турно-ін фор ма цій ного центру дер жави, як місця спіл ку-
вання, як куль турно-ін фор ма цій ного простору.
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